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ประกาศ  องค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน
เรื่อง
การรับลงทะเบียนโครงการเงินอุดหนุนเด็กแรกเกิด  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562
*********************************
ตามระเบียบกรมกิจการเด็กและเยาวชนว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเงินอุดหนุนเด็กแรกเกิด พ.ศ.2561 ตามข้อ 5 ถึง ข้อ 9 เพื่อให้การรับลงทะเบียนเด็กแรกเกิดตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ.2558 เป็นต้นไปจนครบอายุ 3 ปี (36เดือน) และมีสัญชาติไทย ซึ่งอยู่ในครัวเรือนยากจนหรือครัวเรือนที่เสี่ยงความยากจน และอาจเป็นผู้ได้รับเงินสงเคราะห์เป็นครั้งคราวหรือเบี้ยความพิการ หรือเงินสงเคราะห์บุตรจากกองทุนประกันสังคม ทั้งนี้ ต้องไม่เป็นผู้ได้รับเงินช่วยเหลือในการเลี้ยงดุบุตรจากหน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ หรืออยู่ในความอุปการะของหน่วยงานของรัฐ หรือหญิงตั้งครรภ์ที่อยู่อาศัยในครัวเรือนยากจนหรือครัวเรือนที่เสี่ยงต่อความยากจน ที่มีรายได้เฉลี่ยรายได้ไม่เกิน 3,000 บาท ต่อคน ต่อเดือน หรือไม่เกิน 36,000 บาท ต่อคน ต่อปี ทั้งนี้ ให้นับรวมรายได้ในรอบเดือนหรือรอบปีของสมาชิกทุกคนที่อาศัยอยู่ครัวเรือนแห่งนั้นติดต่อกันมาไม่น้อยกว่า 180 วัน ในรอบ 1 ปีที่ผ่านมา โดยให้นับรวมเด็กแรกเกิดด้วย ซึ่งสมาชิกของมีความสัมพันธ์เป็นเครือญาติโดยสายโลหิตหรือการสมรส หรือด้วยเหตุอื่นตามกฎหมาย แต่ไม่นับรวมผู้ซึ่งเป็นลูกจ้างหรือผู้ ซึ่งได้อนุญาตให้อยู่อาศัยด้วย นั้น
เพื่อให้การรับลงทะเบียนขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิดประจำปีงบประมาณ  2562  ตั้งแต่วันที่ 1 ตุลาคม  2561 ถึง  30 กันยายน  2562  โดยผู้ขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด ดังนี้

1.  เอกสารประกอบการลงทะเบียนดังนี้ 
 (1) แบบลงทะเบียน (ดร.01)
 
(2) แบบรับรองสถานะของครัวเรือน (ดร.02)
 
(3) สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนหญิงตั้งครรภ์ หรือมารดาของเด็กแรกเกิด หรือบิดาของเด็กแรกเกิด หรือผู้ปกครองของเด็กแรกเกิดแล้วแต่กรณี

(4)สำเนาทะเบียนสมรส (ถ้ามี)

(5)สำเนาสมุดบันทึกสุขภาพแม่และเด็ก

(6)สำเนาสูติบัตรเด็กแรกเกิด (ยื่นหลังคลอด)

(7)สำเนาหน้าสมุดบัญชีเงินฝาก (ประเภทบัญชีออมทรัพย์  สะสมทรัพย์  เผื่อเรียก กระแส-รายวัน) ธนาคารกรุงไทย หรือธนาคารออมสิน หรือธนาคารเพื่อการเกษตร เว้นแต่กรณีที่มีการผูกพร้อมเพย์บัญชีเงินฝากที่มีอยู่กับธนาคารเข้ากับเลขประจำตัวประชาชน สามารถใช้สำเนาหน้าสมุดบัญชีเงินฝากได้ทุกธนาคาร

(8)สำเนาบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ (ถ้ามี)









        /2.การประกาศ...

2.การประกาศรายชื่อผู้ขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด


องค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน จะประกาศรายชื่อผู้ที่รับลงทะเบียน  ภายหลังยื่นเอกสารถูกต้อง ครบถ้วน ตามระเบียบว่าด้วยกรมกิจการเด็กฯ  ซึ่งจะพิจารณาตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของเอกสาร และจัดทำประกาศรายชื่อผู้ขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด     และจะติดประกาศไว้ ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน  เป็นเวลาไม่น้อย 15 วัน 


กรณีมีผู้คัดค้าน ให้ยื่นเรื่อง ณ องค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน โดยให้ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน เป็นผู้พิจารณาและมีคำสั่งภายใน 7 วัน นับตั้งแต่วันที่ยื่นคำร้องคัดค้าน


กรณีผู้ลงทะเบียนขอรับสิทธิเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิดไม่ผ่านการพิจารณา ให้ -องค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน  ที่รับลงทะเบียน แจ้งผลให้ผู้ลงทะเบียนขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิดทราบต่อไป


กรณีไม่มีผู้คัดค้านหรือมีผู้คัดค้านแต่ผู้พิจารณาตามวรรคสองได้ตรวจสอบและสั่งยกคำคัดค้านนั้น แล้วให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่รับลงทะเบียน ส่งเอกสารตามข้อ 7     พร้อมสำเนาประกาศรายชื่อผู้ขอรับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด ไปยังสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่งคง-ของมนุษย์ จังหวัดปัตตานี ดำเนินการต่อไป
3. การสิ้นสุดสิทธิ์ในการขอรับเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด


(1)เด็กครบอายุครบ 3 ปี


(2)เด็กแรกเกิดตาย


(3)ผู้ยื่นคำขอสละสิทธิ์ในการขอรับเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิดเป็นหนังสือ


(4)ตรวจพบข้อมูลที่เป็นเท็จ


(5)ขาดคุณสมบัติตามระเบียบฯ

4.การจ่ายเงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิด


(1)เด็กที่เกิดระหว่างเดือนตุลาคม 2558 ถึงเดือนกันยายน 2559 จ่ายรายละ 400 บาท ต่อเดือน จนถึงเดือนกันยายน 2559 และจ่ายรายละ 600 บาท ต่อเดือน ตั้งแต่เดือน ตุลาคม 2559 จนเด็กอายุครบ 3 ปี


(2)เด็กที่เกิดตั้งแต่เดือนตุลาคม 2559 เป็นต้นไป จ่ายรายละ 600 บาท ต่อเดือน จนเด็กอายุครบ 3 ปี


(3)เด็กที่เกิดระหว่างเดือนตุลาคม 2558 ถึงเดือนกันยาคม 2561 และมาลงทะเบียนหลังวันที่ 30 กันยายน 2561 จ่ายรายละ 600 บาท ต่อเดือน ตั้งแต่เดือนที่ลงทะเบียน จนเด็กอายุครบ 3 ปี


โดยวิธีการโอนเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารที่ผู้ได้รับสิทธิ์เงินอุดหนุนเพื่อการเลี้ยงดูเด็กแรกเกิดแจ้งความประสงค์ไว้ ยกเว้นการจ่ายเป็นเงินสดกระทำได้เฉพาะรายกรณีที่เจ้าหน้าที่ได้พิจารณาเห็นชอบแล้วเท่านั้น









/จึงประกาศมาเพื่อ...
จึงประกาศมาเพื่อทราบโดยทั่วกัน
ประกาศ   ณ  วันที่  1  เดือน  ตุลาคม   พ.ศ.  2561
ลงชื่อ  

  ( นายวศิน  คำภีร์ )



        ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน  ปฏิบัติหน้าที่
   นายกองค์การบริหารส่วนตำบลพิเทน 
