[bookmark: _GoBack]สรุป พรบ.สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 - ปัจจุบัน
พรบ.สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล 2537 - ปัจจุบัน
แก้ไขถึงฉบับที่ 6 โดยคำแนะนำและยินยอมของรัฐสภา มีการบังคับใช้เมื่อพ้น 90 วัน
หน่วยงานบริหารราชการส่วนท้องถิ่น คือ สุขาภิบาล เทศบาล และส่วนราชการท้องถิ่นอื่น แต่ไม่รวม อบจ.
ตำบล คือ มีการปกครองอยู่นอกเขตหน่วยการบริหารราชการส่วนท้องถิ่น
รัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยรักษาการตาม พรบ.นี้ จำไว้รัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทยรักษาการ ตั้งแต่สภาตำบล อบต. เทศบาล  อบจ. และเมืองพัทยา
                             หมวดที่ 1 สภาตำบล  (อยู่ในยุค 2537-2539) ปัจจุบันไม่มีแล้ว 
ในตำบลหนึ่งให้มีสภาตำบลสภาหนึ่งมีอำนาจหน้าที่ตามพรบ.นี้ มีฐานะเป็นนิติบุคคล
ส่วนที่ 1 สมาชิกสภาตำบล
สภาตำบลประกอบด้วย (กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน แพทย์ประจำตำบล เป็นสมาชิกโดยตำแหน่ง) และ สมาชิกซึ่งได้รับการเลือกตั้ง หมู่บ้านบ้านละ 1 คน
ผู้มีสิทธิ์สมัครสมาชิกสภาตำบล 1.ต้องมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในหมู่บ้านที่เลือกตั้งไม่น้อยกว่า 1 ปี จนถึงวันรับสมัคร 2. ไม่มีพฤติกรรมทุจริต หรือพ้นจากตำแหน่งสมาชิก ยังไม่ถึง 5 ปี นับถึงวันเลือกตั้ง (ถ้าพฤติกรรมทุจริตไม่ได้ ไม่ต้องมาสมัครเลย)
ให้นายอำเภอจัดให้มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาตำบล ตามหลักเกณฑ์ มท. (นอกนั้นตั้งแต่ อบต.ขึ้นไปคณะกรรมการเลือกตั้งจัดให้มีการเลือกตั้ง)
สมช.สภาตำบล ซึ่งได้รับการเลือกตั้ง วาระดำรงตำแหน่ง 4 ปี นับจากวันเลือกตั้ง 
สมาชิกสภาตำบลซึ่งได้รับเลือกตั้งพ้นจากตำแหน่งเมื่อ 1. ตาย 2.ลาออกยื่นหนังสือต่อนายอำเภอ 3.ยุบสภา 4.เป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียกับสภาตำบล 5. สภามีมติให้พ้นจากตำแหน่ง 6. นายอำเภอสั่งให้พ้นเมื่อขาดคุณสมบัติ 7. ผู้ว่าฯสั่งให้พ้นเมื่อบกพร่องในทางความประพฤติ
ถ้าครบวาระให้เลือกตั้งภายใน 45 วัน นับแต่วันครบวาระ  ถ้าเป็นกรณีอื่นภายใน 60 วัน
ถ้าประกาศหมู่บ้านขึ้นใหม่ ให้มีการเลือกตั้งภายใน 60 วัน โดยให้นายอำเภอจัดให้มีการเลือกตั้ง
กำนันเป็นประธานสภา มีรองประธานสภา 1 คน ซึ่งนายอำเภอแต่งตั้งจากสมาชิก มีวาระ 4 ปี
ประธานสภาเป็นผู้เรียกประชุมสภา ให้มีการประชุมไม่น้อยกว่าเดือนละ 1 ครั้ง
เลขาฯ สภา แต่งตั้งจากข้าราชการที่ปฏิบัติหน้าที่ในตำบล ให้นายอำเภอเป็นผู้แต่งตั้งและถอดถอน
ให้สมาชิกและเลขาฯเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา
ให้สภาตำบลดำเนินการดูแล เรื่องน้ำดื่ม / น้ำใช้ บำรุงรักษาทางน้ำ / ทางบก รักษาทางระบายน้ำ ถนน สิ่งปฏิกูล ดูแลทรัพยากรธรรมชาติ ส่งเสริมอาชีพ พัฒนาเด็ก สตรี คนชรา ผู้พิการ
ในการทำนิติกรรมให้สภาตำบล ประกอบไปด้วย ประธานเลขาฯ และสมาชิก รวม 3 คน ทำการแทนสภา
สภาตำบลมีรายได้จาก 1. ทรัพย์สินของสภาตำบล 2. สาธารณูปโภคของสภาตำบล 3. เงินทรัพย์สินอื่นที่มีผู้อุทิศให้ 4. เงินอุดหนุนและรายได้อื่นที่รัฐจักสรรให้ 5.รายได้อื่นตามที่กฎหมายกำหนด
รายได้ของสภาตำบลไม่ต้องเสียภาษีตามราชกฤษฎีกาประมวลกฎหมายรัษฎากร
สภาตำบลมีรายจ่าย เหมือน อบต , อบจ. คือ 1. เงินเดือน 2. ค่าจ้าง 3.ค่าตอบแทน 4. ค่าใช้สอย 5. ค่าวัสดุ 6.ครุภัณฑ์ 7. ที่ดิน 8.สาธารณูปโภค 9.เงินอุดหนุน 10.รายจ่ายอื่นตามข้อผูกพัน หรือตามที่มีกฏหมายหรือระเบียบของกระทรวงมหาดไทย  
ค่าตอบแทนสมาชิกให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
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ให้นายอำเภอกำกับดูแลสภาตำบล  นายอำเภอกำกับดูแลอบต.ด้วย  
ให้สภาตำบลจัดทำร่างข้อบังคับงบประมาณรายจ่ายประจำปี โดยให้มี นายอำเภออนุมัติ        อบต.                 
หมวดที่ 2 องค์การบริหารส่วนตำบล
สภาตำบลใดมีรายได้ไม่รวมเงินอุดหนุนในปีงบประมาณที่ล่วงมาติดต่อกัน 3 ปี เฉลี่ยไม่ต่ำกว่าปีละหนึ่งแสนห้าหมื่นบาท อาจจัดตั้งเป็น อบต. ได้โดยทำเป็นประกาศกระทรวงมหาดไทยและประกาศในราชกิจจานุเบกษา ในประกาศนั้นระบุชื่อและเขตของอบต.ด้วย
ให้ยุบสภาตำบลและ อบต. ที่มีจำนวนประชากรไม่ถึง 2,000 คน โดยให้มีการรวมเขตติดต่อกันภายในอำเภอเดียวกัน ภายใน 90 วันที่มีเหตุการณ์ดังกล่าว การรวมกับอบต.หรือหน่วยบริหารราชการส่วนท้องถิ่นใดตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของประชาชนในตำบลนั้น อบต.ใด มีประชากร ไม่ถึง 2,000 คน  แต่มีสภาพพื้นที่เป็นเกาะหรือโดยสภาพภูมิศาสตร์ไม่สามารถติดต่อกับอบต.หรือหรือหน่วยราชการส่วนท้องถิ่นที่จะไปรวมได้โดยสะดวก กระทรวงมหาดไทยจะไม่ดำเนินการตามวรรคหนึ่งกับอบต.นั้นก็ได้
อบต. มีฐานะเป็นนิติบุคคล เป็นราชการส่วนท้องถิ่น
                            ส่วนที่ 1 สภาองค์การบริหารส่วนตำบล 
          มาตรา 45 ( สภาองค์การบริหารส่วนตำบลประกอบด้วยสมาชิกสภาหมู่บ้านละ 2 คน ถ้ามีเพียงหมู่บ้านเดียวให้มีสมาชิกสภาได้ 6 คน ถ้ามีเพียง  2  หมู่บ้านให้มีสมาชิกสภาได้หมู่บ้านละ 3 คน )  
กฎหมายจัดตั้ง ผ่านสนช.
มาตรา 3 ให้ยกเลิกความในมาตรา 45 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2542 และให้ใช้ข้อความนี้แทน
มาตรา 45  ภายใต้บังคับมาตรา 45/1 สภาองค์การบริหารส่วนตำบลประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล จำนวนเขตเลือกตั้งละ 1 คน  ซึ่งเลือกตั้งโดยราษฎรผู้มีสิทธิเลือกตั้งในแต่ละเขตเลือกตั้งในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น 
	ให้ถือเขตหมู่บ้านเป็นเขตเลือกตั้ง เว้นแต่หมู่บ้านใดมีราษฎรอยู่ในหมู่บ้านที่อยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น ตามหลักฐานการทะเบียนราษฏรไม่ถึง 25 คน ให้รวมหมู่บ้านนั้นกับหมู่บ้านที่มีพื้นที่ติดต่อกัน การนับจำนวนราษฎรดังกล่าวให้นับ ณ วันที่ 1 มกราคม ของปีที่มีการเลือกตั้ง 
	การรวมหมู่บ้านเป็นเขตเลือกตั้งตามวรรคสองให้นายอำเภอเป็นผู้ดำเนินการและประกาศให้ประชาชนทราบภายใน 31 มกราคม ของปีที่มีการเลือกตั้ง เว้นแต่เป็นกรณีที่เป็นการเลือกตั้งแทนตำแหน่งว่าง หรือมีการเลือกตั้งภายในเดือนมกราคม ให้ถือเขตเลือกตั้งที่ได้ประกาศไว้ในการเลือกตั้งครั้งสุดท้าย 
	หลักเกณฑ์และวิธีการสมัครรับเลือกตั้งและการเลือกตั้งให้เป็นไปตามกฏหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น
	อายุของสภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีกำหนดคราวละ 4 ปีนับแต่วันเลือกตั้ง
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มาตรา 4 ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็นมาตรา 45/1 และมาตร 45/2 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 
	มาตรา 45/1 องค์การบริหารส่วนตำบลใดมีเขตเลือกตั้งไม่ถึง 6 เขตเลือกตั้งให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกจำนวน 6 คน ตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้
(1) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 1 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้น 
 ประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล 6 คน 
	มาตรา 4 ให้เพิ่มความต่อไปนี้เป็นมาตรา 45/1 และมาตร 45/2 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 
	มาตรา 45/1 องค์การบริหารส่วนตำบลใดมีเขตเลือกตั้งไม่ถึง 6 เขตเลือกตั้งให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกจำนวน 6 คน ตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้
(1) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 1 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล 6 คน 
(2) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 2 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเขตเลือกตั้งละ 3 คน 
(3) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 3 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเขตเลือกตั้งละ 2 คน                                       
(4) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 4 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเขตละ 1 คน เว้นแต่เขตเลือกตั้งใดมีจำนวนราษฎรมากที่สุด 2 เขตเลือกตั้งแรก ให้เขตเลือกตั้งนั้นมีสมาชิกเพิ่มขึ้นอีกเขตเลือกตั้งละ 1 คน 
(5) ในกรณีองค์การบริหารส่วนตำบลใดมี 5 เขตเลือกตั้ง ให้สภาองค์การบริหารส่วนตำบลนั้นประกอบด้วยสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลเขตละ 1 คน เว้นแต่เขตเลือกตั้งใดมีจำนวนราษฎรมากที่สุด ให้เขตเลือกตั้งนั้นมีสมาชิกเพิ่มขึ้นอีกหนึ่งคน 
            อายุของสภามีกำหนดคราวละ 4 ปี นับจากวันเลือกตั้ง
             มาตรา 46 สภาองค์การบริหารส่วนตำบล.มีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้ 
1. ให้ความรับผิดชอบแผนฯ 2. พิจารณาร่างฯข้อบัญญัติ ฯ 3. ควบคุมการปฏิบัติงานของนายก ให้เป็นไปตามกฎหมาย นโยบาย และแผนพัฒนาอบต.ข้อบัญญัติ ระเบียบ ข้อบังคับทางราชการ
มาตรา 47 ทวิ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล ต้องมีคุณสมบัติ และไม่คุณสมบัติต้องห้ามตามกฎหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น
1. มีสัญชาติไทย แต่บุคคลผู้มีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ต้องได้สัญชาติไทยมาไม่น้อยกว่าห้าปี
2. มีอายุไม่ต่ำกว่าสิบแปดปีในวันเลือกตั้ง
3. มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งมาแล้วเป็นเวลาติดต่อกันไม่น้อยกว่าหนึ่งปีนับถึงวันเลือกตั้งและ
4. คุณสมบัติอื่นตามที่กฏหมายกำหนดว่าด้วยการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด
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มาตรา 47 ตรี สมาชิกภาพของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลสิ้นสุดลงเมื่อ
(1) ถึงคราวออกตามอายุ หรือมีการยุบสภา
(2)  ตาย
(3)  ลาออก
(4) ขาดประชุมสภาอบต.สามครั้งติดต่อกันโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร
(5) มิได้อยู่ประจำในหมู่บ้านที่ได้รับเลือกตั้งเป็นระยะเวลาเกินหกเดือน
 (5) มิได้อยู่ประจำในเขตเลือกตั้งที่ได้รับเลือกตั้งเป็นระยะเวลาติดต่อกันเกินหกเดือน
(6) เป็นผู้มีส่วนได้ส่วนเสียไม่ว่าทางตรงทางอ้อมในสัญญาที่องค์การบริหารส่วนตำบล.นั้นเป็นคู่สัญญาหรือในกิจการที่กระทำให้แก่องค์การบริหารส่วนตำบลนั้นหรือที่องค์การบริหารส่วนตำบล.นั้นกระทำ
(7) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา 47 ทวิ
(8) สมาชิกสภาอบต.มีมติให้พ้นตำแหน่ง จำนวนไม่น้อยกว่า 1ใน3  ของจำนวนสมาชิกสภาอบต.ทั้งหมดเทำที่มีอยู่เสนอชื่อให้สภาพิจารณา  และมติดังกล่าวต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 3 ใน 4ของจำนวนสมาชิกสภาอบต.ทั้งหมด
           (9) ราษฎรไม่น้อยกว่า 3 ใน 4 ลงคะแนนเสียงถอดถอน
 	
สภาอบต. มีประธานสภาและรองประธานสภาคนหนึ่งซึ่งให้นายอำเภอแต่งตั้ง ตามมติของสภา เมื่อตำแหน่งประธานและรองประธานสภาว่างลงให้มีการเลือกภายใน 15 วัน นับจากวันที่ตำแหน่งว่างลง (เพราะเป็นตำแหน่งสำคัญ ต้องเลือกโดยเร็ว)
          ในปีหนึ่ง ให้มีการประชุมสมัย สามัญ 2 สมัย หรือหลายสมัย แต่ไม่เกิน 4 สมัย

ให้นายอำเภอกำหนดให้สมาชิกสภาอบต.ดำเนินการประชุมสภา ครั้งแรกภายใน 15 วัน นับจากวันประกาศผลเลือกตั้ง ถ้าไม่สามารถประชุมได้ ให้นายอำเภอเสนอผู้ว่าให้ทำการยุบสภา
สมาชิกไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งอาจยื่นคำขอให้เปิดประชุมวิสามัญได้ สมัยประชุมวิสามัญต้องไม่เกิน 15 วัน ให้สภาเลือกปลัด อบต. หรือสมาชิกเป็นเลขาฯ ก็ได้
                               ส่วนที่ 2 นายกองค์การบริหารส่วนตำบล 
มาตรา 58 นายก อบต. มาจากการเลือกตั้งโดยตรงของประชาชนตามกฏหมายว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น 
มาตรา 58/1 ผู้มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นนายกอบต.ต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะดังนี้
(1) มีอายุไม่ต่ำกว่า 30 ปี ในวันเลือกตั้ง  อายุไม่ต่ำกว่า 35 ปี นับถึงวันเลือกตั้ง 
(2) สำเร็จการศึกษาไม่ต่ำกว่าชั้นมัธยมปลาย หรือเทียบเทำ หรือเคยเป็นสมาชิกสภาตำบล สมาชิกสภาท้องถิ่น หรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือสมาชิกรัฐสภา
(3) ไม่เป็นผู้มีพฤติกรรมในทางทุจริตหรือพ้นจาตำแหน่งสมาชิกสภาท้องถิ่น คณะผู้บริหารท้องถิ่นผู้หรือผู้บริหารท้องถิ่น รองผู้บริหารท้องถิ่นหรือเลขานุการ หรือที่ปรึกษาผู้บริหารเพราะเหตุมีส่วนได้ส่วนเสียไม่ว่าทางตรงทางอ้อมในสัญญาหรือกิจการที่กระทำกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นยังไม่ถึงห้าปี นับถึงวันสมัครรับเลือกตั้ง
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มาตรา 58/2 ให้นายกองค์การบริหารส่วนตำบลดำรงตำแหน่งนับแต่วันเลือกตั้งและมีระยะการดำรงตำแหน่งคราวละ 4 ปี นับแต่วันเลือกตั้ง
มาตรา  58/2 นายกองค์การบริหารส่วนตำบลมีวาระอยู่ในตำแหน่งคราวละ 4 ปี นับแต่วันเลือกตั้ง แต่จะดำรงคตำแหน่งเกิน 2 วาระไม่ได้  .ในกรณีนายกดำรงตำแหน่งไม่ครบ 4 ปี ถือว่าเป็น 1 วาระและเมื่อดำรงคำแหน่ง 2 วาระติดต่อกันแล้วจะดำรงตำแหน่งได้อีกเมื่อพ้นระยะเวลา 4 ปี นับแต่วันพ้นตำแหน่ง
                   
นายกอบต.อาจแต่งตั้งรองนายก ได้ไม่เกิน 2 คน (ไม่จำเป็นต้องเป็นสมาชิก) อาจแต่งตั้งเลขานายกก็ได้ก่อนเข้ารับตำแหน่ง ให้นายกแถลงนโยบายภายใน 30 วัน นับจากวันประกาศผลการเลือกตั้ง แต่ถ้ายังไม่มีประธานสภาให้มีการเลือกประธานสภาก่อน แล้วให้นายกแถลงนโยบายภายใน 15 วัน นับจากมีประธานสภา ถ้าไม่สามารถแถลงนโยบายภายในกำหนดได้ ให้จัดทำเป็นหนังสือแจกจ่ายสมาชิกภายใน 7 วัน  สมาชิกไม่น้อยกว่า 1 ใน 3 มีสิทธิเข้าชื่อขอเปิดอภิปรายทั่วไป โดยไม่ลงมติได้ โดยให้ประธานสภากำหนดวันอภิปรายต้องไม่เร็วกว่า 5 วัน และไม่ช้ากว่า 15 วัน
มาตรา 64 นายกองค์การบริหารส่วนตำบลพ้นจากตำแหน่งเมื่อ 
(1). ออกตามวาระ 
(2). ตาย
 	(3). ลาออกต่อนายอำเภอ 
(4). ขาดคุณสมบัติ 
(5). กระทำการฝ่าฝืน 
(6).ผู้ว่าสั่งให้พ้น 
(7). ต้องโทษจำคุก
 	(8). ราษฎรไม่น้อยกว่า 3 ใน 4 ลงคะแนนถอดถอน

   	 ในระหว่างที่ไม่มีนายก อบต. ให้ปลัด อบต.ปฏิบัติหน้าที่ของนายก อบต.เทำที่จำเป็นได้เป็นการชั่วคราวจนถึงวันประกาศผลการเลือกตั้งนายก อบต
มาตรา 64/2 นายกอบต.รองนายกอบต. เลขานุการนายก ต้องไม่กระทำการอย่างใดอย่างหนึ่งต่อไปนี้
(1).ดำรงตำแหน่งหรือปฏิบัติหน้าที่อื่นใดในส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ เว้น
แต่ต่ำแหน่งที่ดำรงตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย
(1).ดำรงตำแหน่งหรือปฏิบัติหน้าที่อื่นใดในส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐหรือรัฐวิสาหกิจ เว้น
แต่ตำแหน่งที่ดำรงตามบทบัญญัติแห่งกฎหมาย หรือเป็นการปฏิบัติหน้าที่เพื่อประโยชน์ในการบริหารราชการแผ่นดินหรือนโยบายของรัฐบาล 
(๒) รับเงินหรือประโยชน์ใดๆ เป็นพิเศษจากส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ
นอกเหนือไปจากที่ส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ หรือรัฐวิสาหกิจ ปฏิบัติกับบุคคลธุรกิจการงานตามปกติ
          (๓) เป็นผู้มีส่วนได้เสียไม่ว่าโดยทางตรงหรือทางอ้อมในสัญญาที่อบต.นั้นเป็นคู่สัญญาหรือใน
กิจการที่กระทำให้แก่ อบต.นั้นหรือที่ อบต.นั้นกระทำ
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                        ส่วนที่ 3 อำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล

มาตรา 66 องค์การบริหารส่วนตำบลมีหน้าที่พัฒนาตำบล ทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคม และวัฒนธรรม
มาตรา 67 ภายใต้บังคับกฎหมาย องค์การบริหารส่วนตำบล มีหน้าที่ต้องทำในเขตดังต่อไปนี้ 
(1) จัดให้มีและบำรุงรักษาทางน้ำทางบก
(1/1) รักษาความเป็นระเบียบเรียบร้อย การดูแลการจราจร และส่งเสริมสนับสนุน หน่วยงานอื่นในการปฏิบัติดังกล่าว
(2) รักษาความสะอาดของถนน ทางน้ำ ทางเดิน และที่สาธารณะ รวมทั้งกำจัดมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล
(3) ป้องกันและระงับโรคติดต่อ
(4) ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
(5) ส่งเสริมการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม
(5) จัดการ ส่งเสริมและสนับสนุนการจัดการศึกษา ศาสนา วัฒนธรรมและการฝึกอบรมให้ประชาชน รวมทั้งจัดการหรือสนับสนุนการดูแลและพัฒนาเด็กเล็ก
(6) ส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ
(7) คุ้มครอง ดูแล และบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
 (8) บำรุงรักษาศิลปะ จารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่น และวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น
(9) ปฏิบัติหน้าที่อื่นตามที่ทางราชการมอบหมายโดยจัดสรรงบประมาณหรือบุคลากรให้ตามความจำเป็นและเหมาะสม
มาตรา  68 อบต. อาจจัดทำกิจการ ในเขต อบต.
(๑) จัดให้มีน้ำเพื่อการอุปโภค บริโภค และการเกษตร
(๒) ให้มีและบำรุงการไฟฟ้าหรือแสงสว่างโดยวิธีอื่น
(๓) ให้มีและบำรุงรักษาทางระบายน้ำ
(๔) ให้มีและบำรุงสถานที่ประชุม การกีฬา การพักผ่อนหย่อนใจ และสวนสาธารณะ
(๕) ให้มีและส่งเสริมกลุ่มเกษตรกรและกิจการสหกรณ์
(๖) ส่งเสริมให้มีอุตสาหกรรมในครอบครัว
(๗) บำรุงและส่งเสริมการประกอบอาชีพของราษฎร
(๘) การคุ้มครอง ดูแล และรักษาทรัพย์สินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน
(๙) หาผลประโยชน์จากทรัพย์สินของ อบต.
(๑๐) ให้มีตลาด ทำเทียบเรือ ทำข้าม
(๑๑) กิจการเกี่ยวกับการพาณิชย์
(๑๒) การท่องเที่ยว
(๑๓) การผังเมือง
  การปฏิบัติงานตามอำนาจหน้าที่ของ อปท.( อบต.)   ต้องเป็นไป 1. เพื่อประโยชน์สุขของประชาชน 2.โดยใช้วิธีการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี 3. และให้คำนึงถึงการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนา( อบต). 4. การจัดทำงบประมาณ การจัดซื้อจัดจ้าง การตรวจสอบ การประเมินผลการปฏิบัติงาน และการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับว่าด้วยการนั้น และหลักเกณฑ์และวิธีการที่กระทรวงมหาดไทยกำหนด (เหมือนกันทั้งหมด ตั้งแต่ อบต.          พัทยา)
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 อบต. มีสิทธิรับทราบ ข้อมูลข่าวสาร จากทางราชการ ในเรื่องที่เกี่ยวกับการดำเนินกิจกรรมของทางราชการในตำบล เว้นแต่ข้อมูลข่าวสารที่ทางราชการถือว่าเป็นความลับเกี่ยวกับการรักษาความมั่นคงแห่งชาติ
อบต.อาจออกข้อบัญญัติ อบต.เพื่อใช้บังคับในเขตอบต.ได้ ในการนี้จะกำหนดค่าธรรมเนียมที่จะเรียกเก็บและกำหนดโทษปรับผู้ฝ่าฝืนด้วยก็ได้แต่มิให้กำหนดโทษปรับเกินหนึ่งพันบาทเว้นแต่จะมีกฎหมาย
บัญญัติไว้เป็นอย่างอื่น
                              
รายได้และรายจ่ายขององค์การบริหารส่วนตำบล
๑. รายได้จากการจัดเก็บเอง ได้แก่ ภาษีบำรุงท้องที่ ภาษีโรงเรือนและที่ดิน ภาษีป้าย อากรการฆ่าสัตว์และค่าธรรมเนียมรวมถึงผลประโยชน์อื่นอันเกิดจากการฆ่าสัตว์ ซึ่ง อบต.อาจมอบอำนาจและหน้าที่ในการจัดเก็บให้หน่วยงานอื่นของรัฐดำเนินการแทนได้ และให้หักค่าใช้จ่ายได้
          ๒. อบต.อาจมีรายได้ ดังต่อไปนี้
(๑) รายได้จากทรัพย์สินของ อบต (๒) รายได้จากสาธารณูปโภคของ อบต .(๓) รายได้จากกิจการเกี่ยวกับการพาณิชย์ของ อบต .(๔) ค่าธรรมเนียม ค่าใบอนุญาต และค่าปรับ ตามที่จะมีกฎหมายกำหนดไว้
(๕) เงินและทรัพย์สินอื่นที่มีผู้อุทิศให้ (๖) รายได้อื่นตามที่รัฐบาลหรือหน่วยงานของรัฐจัดสรรให้
(๗) เงินอุดหนุนจากรัฐบาล (๙) รายได้อื่นตามที่จะมีกฎหมายกำหนดให้เป็นของ อบต.
         ๓. อบต.อาจมีรายจ่าย ดังต่อไปนี้
        (๑) เงินเดือน
        (๒) ค่าจ้าง
        (๓) เงินค่าตอบแทนอื่น ๆ
        (๔) ค่าใช้สอย
        (๕) ค่าวัสดุ
        (๖) ค่าครุภัณฑ์
        (๗) ค่าที่ดิน สิ่งก่อสร้าง และทรัพย์สินอื่น ๆ
        (๘) ค่าสาธารณูปโภค
        (๙) เงินอุดหนุนหน่วยงานอื่น
        (๑๐) รายจ่ายอื่นใดตามข้อผูกพัน หรือตามที่มีกฎหมายหรือระเบียบของกระทรวงมหาดไทยกำหนด
(10) รายจ่ายอื่นใดที่จำเป็นต้องจ่ายในการปฏิบัติหน้าที่หรือตามข้อผูกพันหรือรายจ่ายตามที่กฏหมายหรือระเบียบหรือระเบียบของกระทรวงมหาดไทย
“การจ่ายเงินขององค์การบริหารส่วนตำบล ตามวรรคหนึ่ง หรือนำเงินของกิจการที่องค์การบริหารส่วนตำบลเป็นเจ้าของหรือเป็นหุ้นส่วนหรือถือหุ้นในกิจการนั้น ไปใช้จ่ายเพื่อฝึกอบรมหรือดูงานในต่างประเทศของนายกองค์การบริหารส่วนตำบล รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบล เลขานุการองค์การบริหารส่วนตำบล ประธานสภา รองประธานสภาหรือสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล จะกระทำมิได้ เว้นแต่เป็นกรณีข้อตกลง
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ความร่วมมือระหว่างประเทศ หรือการฝึกอบรมซึ่งจัดโดยหน่วยงานของรัฐที่กำหนดให้มีการฝึกอบรมหรือดูงานในต่างประเทศตามที่กระทรวงมหาดไทยกำหนด
                                การกำกับดูแลองค์การบริหารส่วนตำบล 
 	มาตรา 90 . ให้นายอำเภอมีอำนาจกำกับดูแลการปฏิบัติหน้าที่ของ อบต.ให้เป็นไปตามกฎหมายและระเบียบข้อบังคับของทางราชการ
 	ในการปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ของนายอำเภอ ให้นายอำเภอมีอำนาจเรียก สมาชิกสภาอบต.
นายกอบต. รองนายกอบต. เลขานุการนายกอบต. พนักงานส่วนตำบล และลูกจ้างของ อบต.มาชี้แจงหรือ
หรือสอบสวน ตลอดจนเรียกรายงานและเอกสารใดๆ จาก อบต.มาตรวจสอบก็ได้
 	เมื่อนายอำเภอเห็นว่านายก อบต.ผู้ใดปฏิบัติการในทางที่อาจเป็นการเสียหายแก่อบต.หรือเสียหาย
แก่ราชการและนายอำเภอได้ชี้แจงแนะนำตักเตือนแล้วไม่ปฏิบัติตาม ในกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็นเร่งด่วนที่จะรอช้ามิได้ ให้นายอำเภอมีอำนาจออกคำสั่งระงับการปฏิบัติราชการของนายก อบต.ไว้ตามที่เห็นสมควรได้ แล้วให้รีบรายงานผู้ว่าราชการจังหวัดทราบภายในสิบห้าวันเพื่อให้ผู้ว่าราชการจังหวัดวินิจฉัยตามที่เห็นสมควรโดยเร็ว  การกระทำของนายก อบต. ที่ฝ่าฝืนค่าสั่งของนายอำเภอหรือผู้ว่าราชการจังหวัด ไม่มีผลผูกพันอบต.

ให้ยกเลิกความในมาตรา 90 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2546และให้ใช้ความต่อไปนี้แทน
เพื่อประโยชน์ในการกำกับดูแลตามวรรคหนึ่ง ในกรณีที่นายอำเภอเห็นว่าการปฏิบัติการขององค์การบริหารส่วนตำบลเป็นไปในทางที่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่องค์การบริหารส่วนตำบลหรือเสียหายแก่ราชการ ให้นายอำเภอมีอำนาจหน้าที่ในการชี้แจงแนะนำตักเตือนผู้ดำรงตำแหน่งหน้าที่มีอำนาจหน้าที่ดังกล่าว หรือกรณีที่เห็นสมควรจะสั่งเพิกถอนการกระทำหรือให้ระงับการปฏิบัติของผู้ดำรงตำแหน่งดังกล่าวไว้ก็ได้ และในกรณีที่สั่งเพิกถอนหรือระงับ ให้ผู้ดำรงตำแหน่งที่ได้รับคำสั่งมีสิทธิอุทรธรณ์ต่อผู้ว่าราชการจังหวัดได้ภายใน 15 วัน นับแต่วันที่ได้รับคำสั่งของนายอำเภอและผู้ที่เกี่ยวข้องดำเนินตามคำวินิจฉัยนั้น คำวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัดให้เป็นที่สุด
มาตรา90/1 เมื่อความปรากฏโดยมีหลักฐานตามสมควรต่อนายอำเภอว่า นายกองค์การบริหารส่วนตำบล รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ประธานสภาหรือ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบล.ผู้ใด จงใจทอดทิ้งหรือละเลยไม่ปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่อันจะเป็นเหตุให้เสียหายแก่ราชการอย่างร้ายแรง หรือปฏิบัติการไม่ชอบด้วยอำนาจหน้าที่ หรือประพฤติตนฝ่าฝืนต่อความสงบเรียบร้อย หรือฝ่าฝืนคำสั่งของนายอำเภอที่สั่งตามมาตร 90 วรรคสาม ให้นายอำเภอดำเนินการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนโดยพลัน ให้คณะกรรมการสอบสวนดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวัน นับแต่ได้แต่งตั้ง 
.ในกรณีคณะกรรมการสอบสวนไม่สามารถดำเนินการสอบสวนให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลาดังกล่าว ให้นายอำเภอขยายเวลาการสอบสวนออกไปได้อีกไม่เกิน 30 วัน
เมื่อนายกองค์การบริหารส่วนตำบล รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบล ประธานสภาหรือ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบล.ผู้ใดถูกตั้งกรรมการสอบสวน นายอำเภอจะสั่งให้ผู้นั้นหยุดปฏิบัติหน้าที่เพื่อรอฟังผลการสอบสวนก็ได้ หากเห็นว่าการคงอยู่ในการปฏิบัติหน้าที่ของผู้นั้นจะเสียหายต่ออบต.หรือเสียหายแก่ราชการอย่างร้ายแรง
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การอุธรณ์คำสั่งให้หยุดปฏิบัติหน้าที่ตามวรรคสาม ให้ผู้ได้รับคำสั่งมีสิทธิอุทธรณ์ต่อผู้ว่าราชการจังหวัดภายใน 15 วันนับแต่วันที่ได้รับคำสั่งดังกล่าว คำวินิจฉัยของผู้ว่าราชการจังหวัด ให้เป็นที่สุด





















